
 COMUNE   DI   CINISI
(Città Metropolitana di Palermo)

COPIA DI DELIBERAZIONE DEL 
CONSIGLIO COMUNALE

83 del 31/07/2023

Oggetto: Comunicazioni del Presidente

L’anno duemilaventitré il giorno 31 del mese di Luglio alle ore 20.00 e seguenti nei locali comunali, a seguito invito
diramato dal Presidente del Consiglio in data 27/07/2023 prot. n. 01 R.E., si è riunito il Consiglio Comunale in sessione
straordinaria, in prima convocazione.

Presiede l’adunanza il  Sig.  Giaimo Michele nella  qualità  di  Presidente del Consiglio  Comunale  e sono
rispettivamente presenti ed assenti i seguenti sigg.

COGNOME E NOME Presente Assente COGNOME E NOME Presente Assente
GIAIMO Michele x □ SCRIVANO Girolamo x □
BIUNDO Leonardo x □ CUCINELLA Salvatore x □
CANDIDO Antonina x □ MAZZOLA Rosalinda x □
LA FATA M. Francesca □ x MANZELLA Giuseppe x □
CUSUMANO Girolama x □ DI MAGGIO Salvina x □
ANSELMO Antonino □ x ABBATE Vera □ x
MALTESE Marina □ x RANDAZZO Gaetano x □
LO CRICCHIO Francesca x □ ANANIA Salvatore x □

Fra gli assenti risultano i signori:  La Fata – Anselmo - Maltese-  Abbate  

Con la partecipazione  del Segretario Generale, Dott.ssa M. Micalizzi.
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In continuazione di Seduta 

Assume la Presidenza il Presidente Michele Giaimo
Entrano i consiglieri Cusumano e Di Maggio
Sono presenti 12 consiglieri 
Scrutatori i consiglieri, Cucinella, Lo Cricchio e Anania

Il  Presidente,  in conformità a quanto previsto dall'art. 166 del D.Lgs. n° 267/2000 e s.m. nonché
dall’art. 13 del vigente Regolamento di Contabilità, dà comunicazione delle seguenti deliberazioni
del Commissario Straordinario: - n° 2 del 22/06/2023, n.°6 del 27/06/203 e n. 18 del 18/07/2023
aventi ad oggetto "Prelievo dal fondo di riserva in esercizio provvisorio 2023, per impinguamento
capitolo  di spesa   insufficiente” e ne illustra sinteticamente il contenuto. 

Chiede la parola il cons. Anania il cui intervento sarà riportato in calce al presente verbale.

IL CONSIGLIO COMUNALE 

PRENDE  ATTO  della  comunicazione,  effettuata  in  seduta  consiliare  odierna,  delle  seguenti
deliberazioni del Commissario Straordinario: n. 2 del 22/06/2023, n.6 del 27/06/203 e n. 18 del
18/07/2023  aventi ad oggetto "Prelievo dal fondo di riserva in esercizio provvisorio 2023, per
impinguamento capitolo  di spesa  insufficiente”.

Chiede la parola la cons.  Di Maggio  ricordando il recente incendio che ha devastato parte del
territorio di Cinisi causando il decesso di due persone e pertanto propone un minuto di silenzio in
loro memoria. 

Intervengono sull’argomento i consiglieri Biundo, Anania e Mazzola e gli interventi saranno 
riportati integralmente nel processo verbale in calce al presente atto.

IL CONSIGLIO OSSERVA UN MINUTO DI RACCOGLIMENTO  

Resoconto degli interventi:

PRESIDENTE: Passiamo al secondo punto all’ordine del giorno:
comunicazioni  della  Presidenza.  Giusto  per
comunicare che sono stati fatti tre prelievi dal
fondo di riserva, giusto la lettura. Si sente?
Forse perché sono più lontano dal microfono. Il
primo  è  stato  fatto  giorno  22  giugno  2023,
prelievo dal fondo di riserva per un importo di
9.852  per  quanto  riguarda  spese.  Intanto
buonasera  ai  colleghi  Di  Maggio  e  Cusumano,
prego. Grazie, bene arrivati. E allora, dicevo,
per  un  prelievo  per  euro  9.852,  2.647  per
l’ufficio Agenzia delle Entrate, 5.705,13 per il
caso  Badalamenti,  per  il  casolare,  per  il
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contenzioso e per il ricorso in Cassazione e 1500
euro per quanto riguarda la SIAE per la festa di
Santa Fara, la nostra patrona. Questo è il primo.
Il  secondo  è  il  27  giugno  del  2023,  per  un
importo di 3.400 euro, a seguito di incarico dato
all’Avvocato Antonino Ruffino, sempre per quanto
riguarda il casolare Badalamenti, per il ricorso
in Cassazione. Il terzo prelievo, fatto il 18… 
VOCE FUORI MICROFONO  

PRESIDENTE: È stata una conseguenza. Il terzo il 18 di luglio
per  un  importo  di  2.500  euro  concernente  il
servizio  della  protezione  civile  spiaggia
Magaggiari. Questo dovevo, questo è stato fatto.
Passiamo al punto numero 3. Prego.  

ANANIA: Grazie  Presidente.  Prendo  atto  di  queste
comunicazioni da lei fatte, ma se non erro noi
siamo in esercizio provvisorio perché il bilancio
non è stato approvato. Questi prelievi dal fondo
di  riserva  vanno  fatti  esclusivamente  per
problemi urgenti e indifferibili, io non credo
che tutti questi prelievi, sia per la SIAE, che è
una  cosa  che  riguarda,  se  non  erro,  la  festa
della patrona, sia i prelievi per quanto riguarda
le spese legali per il casolare Badalamenti, tra
virgolette, io credo che tutti questi prelievi
sono contro legge, non so se poi alla fine, io
capisco che non so chi li ha firmati, se li ha
firmati la vecchia Amministrazione, il Sindaco,
se li ha firmati il nuovo commissario, capisco
che non vanno sottoposti al Collegio dei Revisori
perché non vanno sottoposti, però mi sembra che
stiamo  esagerando  con  tutti  questi  prelievi
perché  quando  poi  serviranno  le  somme  per
problemi gravi noi alla fine non avremo soldi.
Grazie.

PRESIDENTE: Grazie Consigliere Anania. Andiamo avanti. 
PRESIDENTE: Punto  numero  3:  approvazione  aliquote  IMU.  È

stata  fatta  la  nuova  determina.  Prego,  prego
Consigliere Di Maggio.

DI MAGGIO: Grazie Presidente. Io ci tenevo a ricordare le
due persone che sono morte carbonizzate in zona
Pozzillo  perché  è  stato  un  momento  veramente
particolare per i nostri cittadini, hanno vissuto
una  tragedia.  Adesso  io  non  so  quali  sono  le
cause,  se  dolose  o  se  naturali,  però  dico  è
chiaro  che  noi  ci  dobbiamo  rendere  conto  che
dobbiamo  essere  più  operativi,  è  chiaro  che
dobbiamo prendere atto di quello che è successo e
sperando in interventi più stringenti per chi è
proprietario  di  terreni  lasciati  abbandonati
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perché questo è stato una grave inadempienza che
ha provocato la tragedia che è successa in questi
giorni  perché  tantissimi  cittadini  si  sono
trovati in condizioni veramente di emergenza e
molti  hanno  dovuto  abbandonare  la  loro  casa,
molti non volevano abbandonarla e hanno dovuto,
con le loro forze, trovare la soluzione perché
noi non abbiamo i mezzi per aiutarli. È chiar che
in questo momento io chiedo a lei, Presidente, e
al commissario, di intervenire fattivamente, di
fare  in  modo  che  la  Polizia  Municipale  possa
andare a ricordare ai proprietari dei terreni che
c’è  un’ordinanza  che  deve  essere  rispettata
perché non possiamo rimanere senza nessun tipo di
soluzione, non possiamo rimanere con le mani in
mano di fronte a quello che è successo, sperando
che non succeda più, però le alte temperature, i
venti di scirocco ci sono stati sempre, ci vuole
molta  più  attenzione  e  soprattutto  fare
rispettare le ordinanze. E quindi io chiedo di
fare un minuto di silenzio, Presidente, per i due
signori morti carbonizzati.  

PRESIDENTE: È inerente? Prego.  
BIUNDO: Buonasera a tutti. Io, come sapete, non c’ero in

quei  giorni  che  c’è  stato  questo  terribile
incendio  in  tutto  il  territorio  e  ci  tenevo
anch’io stasera a fare un momento di silenzio per
quanto riguarda, sia per le due persone che hanno
perso la vita e voglio anche portare e andrò nei
prossimi giorni a trovare il nostro concittadino
che è nel corpo forestale, che è intervenuto e si
trova purtroppo ancora oggi in ospedale. Proprio
per  questo,  caro  Presidente,  mi  ricordo  nel
periodo del Covid, quando io ero Assessore, anche
non essendo Assessore al ramo, mi ero occupato e
ho cercato in tutti i modi di attivare quello che
era la protezione civile e sapete tutti, non la
voglio portare in polemica, perché sapete tutti
com’è andata a finire, quella protezione civile
oggi poteva essere utile, invece ci siamo trovati
in uno stato e in una situazione di andare a
chiedere aiuto sempre e comunque a quel Comune
vicino, Comune vicino che oggi a tal proposito
voglio dare anche, voglio fare solidarietà per
quello  che  è  successo  stamattina  al  Comune  di
Terrasini, non so se lo sapete tutti e voglio
fare solidarietà a quel Sindaco, per il suo buon
lavoro che fa tutti i giorni e mi dispiace per
l’accaduto. Non so se lo sapete, stamattina il
Sindaco di Terrasini, Giosuè Maniaci, ha subito
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delle minacce e mi auguro che sia lui che il
Presidente del Consiglio, che rivolgo un caloroso
saluto, per quello che è successo stamattina, mi
auguro  che  nei  prossimi  giorni  non  possa
succedere a nessun altro, politico o cittadino
perché  sicuramente,  cari  amici,  Consiglieri
Comunali, è un momento storico particolare dove
mi  auguro  che  al  più  presto  si  possa  trovare
delle soluzioni per tutte queste persone che si
trovano in difficoltà. Voglio chiudere dicendo,
caro Presidente, a partire da domani, considerato
che sono arrivato oggi, a partire da domani mi
farò  promotore  di  una  serie  di  iniziative  e
chiederò al commissario, farò delle proposte per
cercare  di  trovare  delle  soluzioni  per  non
trovarci più nello stato in cui ci siamo trovati,
per mancanza di programmazione della precedente
Amministrazione, mi dispiace, non voglio essere
ripetitivo, è sotto gli occhi di tutti quello che
è  successo.  Quindi,  voglio  chiudere  dicendo,
voglio chiudere dicendo… Voglio chiudere dicendo
che  a  partire  da  domani  partiranno,  almeno  da
parte  mia  e  dal  gruppo  che  rappresento,  delle
iniziative e delle proposte per programmare tutto
ciò che è necessario per la sicurezza di tutti i
cittadini. Grazie.

PRESIDENTE: Grazie. Consigliere Anania ni era prenotato?  
ANANIA: Grazie Presidente. Visto che ha preso l’argomento

il Consigliere Di Maggio, mi trova d’accordo su
quello che ha detto però volevo integrarla, anche
perché io sono stato toccato in prima persona,
l’incendio mi ha circondato il terreno e la casa
dove abito d’estate e devo dire che purtroppo, da
me potete venire a vedere, il terreno era pulito,
com’era  pulito  anche  in  questi  signori  che
purtroppo  hanno  perso  la  vita  perché  era  una
villetta e quindi una villetta si capisce che il
terreno viene pulito, poi è cementato, non è che
c’erano  delle  erbe  alte  da  potere  succedere
questo,  quello  che  è  successo.  Ha  preso  fuoco
l’aeroporto, poi è girato, comunque il problema
io  l’ho  sollevato  diverse  volte  negli  anni
all’Amministrazione,  che  devo  dire  ha  scritto
all’Anas, perché il problema nasce dalle scarpate
dell’Anas. Io ho avuto un fronte di 250 metri di
incendio  nella  scarpata  Anas  e  non  ho  preso
fuoco, perché io ero là dalle 4.20 del mattino,
ho chiamato cinquanta volte il 11 2, ma non è
questo, non voglio fare polemica, non ha preso
fuoco perché il terreno mio era pulito e c’era
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una strada che faceva da tagliafuoco e si sono
bruciati pochi alberi e poi ha girato e ha preso
fuoco il ripetitore delle antenne ed è girato per
Villa  Paradiso  che  sono  stati  devo  dire  molto
molto bravi perché da soli hanno spento fiamme
alte almeno sei metri, io ero presente, poi è
stata evacuata la villetta dietro Villa Paradiso
perché  la  signora  purtroppo  neanche  se  ne  era
accorta  ed  è  stata  circondata  e  si  è  salvata
grazie  ai  Vigili  del  Fuoco  che  l’hanno  fatta
uscire.  Quindi  il  fatto  che  i  terreni  vanno
tenuti puliti, io sono d’accordo col Consigliere
Di Maggio, però purtroppo quando succedono queste
cose e devo dire grazie anche al commissario che
prontamente,  prontamente  ha  scritto  all’Anas,
facendo l’elenco di tutte le volte che abbiamo
scritto  negli  anni.  Se  noi  non  pigliamo
provvedimenti seri contro l’Anas, contro l’Anas
avremo questi problemi perché non è stata solo la
A29,  ma  anche  l’autostrada  che  porta
all’aeroporto, e qua nell’A29 vicino al Comune,
al paese, in via, diciamo dove c’è il torrente
Furi,  si  è  preso  e  si  sono  salvati  per
combinazione perché ci sono state case che sono
state avvolte e c’era anche l’ex Assessore Nicchi
che può dare conferma e io l’ho chiamato perché
l’ho visto. Quindi stiamo attenti, sì è vero che
ci  sono  dei  terreni  incolti  che  non  vengono
puliti, sono d’accordo con lei, però il problema
non è solo quello, il problema principale sono le
scarpate  dell’Anas  perché  inavvertitamente  la
gente, io non credo a questi piromani e cose,
perché  inavvertitamente  di  notte  buttano  una
cicca di sigarette, prende fuoco perché con 47
gradi, 47 gradi e col vento a 50 chilometri orari
prendere  fuoco  è  un  istante.  Detto  questo,  ho
chiesto anche al Commissario e mi riallaccio a
quanto detto dal Consigliere Biundo, che sarebbe
opportuno chiedere un finanziamento per fare una
squadra di pronto intervento per la protezione
civile,  perché  basterebbe  comprare  un  Pick-up,
una  jeep,  chiamatela  come  volete,  con  un
serbatoio  e  un  idrante  e  magari  fare  delle
squadre  che  quando  succedono  queste  cose,
chiaramente  deve  essere  fatta  dalla  protezione
civile, ma la protezione civile la dobbiamo fare
qua con i volontari e il Comune la deve gestire
perché non c’è nessuno. Purtroppo si è incendiata
tutta  Palermo  e  quindi  le  squadre  di  soccorso
erano  orientate  a  Palermo  e  qua  non  è  venuto
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nessuno, è chiaro. Di notte non volano né aerei
né elicotteri, infatti di mattina poi a Carini
sono arrivati a canadair, perché hanno spento la
zona industriale, ma dico non è colpa, io non do
colpa a nessuno e non credo neanche che un pazzo
va a accendere un fuoco alle quattro di mattina,
non  so  per  quale  motivo,  forse  per  vedere
l’inferno  perché  un  inferno  era.  Io  ho  visto
persone che sono uscite vive dalle case non so
come e sono stato devo dire veramente miracolato,
io  mi  reputo  miracolato  perché  ero  convinto,
convinto, convintissimo, con 250 metri di fuoco
che sicuramente sarebbe saltato, come è saltato
sette anni fa sempre dall’autostrada, io ho fatto
causa  all’autostrada  e  sono  stato  risarcito,
adesso  non  gliela  faccio  perché  è  una  cosa
minima,  però  sono  andato  all’Anas  e  gliel’ho
detto e gliel’ho detto all’ingegnere responsabile
del tratto Anas, quindi mi reputo e sono sicuro,
è  caduto  un  albero  nella  corsia  di  sorpasso
dell’autostrada che non sono successi veramente
decine  di  morti  non  so  come.  Comunque  sarebbe
opportuno  fare  un  pronto  intervento  per  gli
incendi perché di qua a venire negli anni sarà
sempre peggio. Grazie.

PRESIDENTE: Grazie  Consigliere  Anania.  C’è  la  Consigliera
Mazzola, prego.

MAZZOLA: Buonasera a tutti. Niente Presidente, io volevo
anche  unirmi  diciamo  a  questo  momento  di
solidarietà nei confronti sia dei familiari che
hanno perso la vita e sia anche nei confronti di
tutti i cittadini che si sono trovati da soli in
un  momento  così  tragico  e  si  sono  dovuti
difendere da soli. Come ha detto bene, diciamo ha
descritto  bene  il  Consigliere  Anania,  diciamo
sono successe delle cose allucinanti, dico se non
era per i cittadini che comunque si mettevano in
mezzo a salvare le proprie abitazioni, dico non
so  come  andava  a  finire.  Inoltre  volevo
ringraziare il commissario e la segretaria perché
dall’indomani si sono subito attivati e, come ha
detto bene il Consigliere Anania, il commissario
ha già scritto una nota all’Anas. La segretaria
si sta attivando per formare la protezione civile
e quindi mi ha detto diciamo che si sta attivando
anche  per  questo.  A  riguardo  io  avevo  chiesto
anche al Segretario, alla Segretaria se noi come
Comune potevamo istituire un nuovo capitolo di
spesa  dedicato  proprio  alla  prevenzione,
chiedendo naturalmente agli organi più superiori,
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quindi  a  partire  dalla  Regione  e  quindi  se
possiamo arrivare più in alto ancora meglio, che
comunque  ormai  ci  troviamo  di  fronte  a  una
calamità e disagi naturali che d’inverno andiamo
in  contro  a  tempeste,  diciamo  anche  a  forti
cicloni  e  a  estate  a  momenti  come  quelle  che
abbiamo vissuto. Questo pensiero lo dobbiamo fare
proprio perché io penso che a partire da questo
momento,  dico  le  condizioni  climatiche,  dico,
danno  già,  i  segnali  visibili  a  tutti.  Quindi
chiediamo, io chiedo se è il caso di fare una
mozione, di fare una lettera e se siete tutti
d’accordo.

PRESIDENTE: Magari nella Commissione bilancio magari poi ne
parliamo e ci mettiamo una previsione.

MAZZOLA: Sì, di fare proprio un capitolo di spesa dedicato
alla prevenzione.

PRESIDENTE: Okay, va bene, d’accordo.
MAZZOLA: E  siccome  il  Comune  non  ha  le  forze,  noi

chiediamo  agli  organi  competenti  più  alti  di
potere  capire  come  soccombere  a  queste
problematiche.

PRESIDENTE: Grazie Consigliere Mazzola. Allora ci uniamo e
facciamo un minuto di silenzio per i coniugi e
per il nostro concittadino, quindi la vicinanza.
Un minuto di silenzio. 

          
 IL CONSIGLIO OSSERVA UN MINUTO DI RACCOGLIMENTO  
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Il presente verbale dopo la lettura viene sottoscritto per conferma
Firmati all’originale

Il PRESIDENTE   DEL CONSIGLIO

 F.to    Giaimo Michele 

              IL CONSIGLIERE ANZIANO                  IL SEGRETARIO GENERALE

  F.to      L. Biundo                                F.to     D.ssa   M. Micalizzi

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE
(art. 11, comma 1, L.R. 44/91 e s.m.i.)

Si attesta che copia del presente atto è stato reso pubblico all’Albo Pretorio on line, su conforme 
dichiarazione del Messo Comunale, a decorrere dal giorno __________________ per 15 giorni 
consecutivi. 

Il Messo Comunale Il Segretario Comunale

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio,

A T T E S T A
1. Che la presente deliberazione :

2. Che la presente deliberazione  è divenuta esecutiva il ____________________;  

�  Decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione;

� Perché dichiarata immediatamente esecutiva (art.12\ 16 L.R. 44/91);

 Che,  ai  sensi  dell’art.  18  della  L.R.  11/2015  s.m.i.,  la  presente  deliberazione  è  stata
pubblicata  sul sito web del Comune giorno _______________.   

Lì ________________________

Il  Segretario Comunale

____________________________
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